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IMCC har nu haft frivillige på fejl- og 

underernæringscentret gennem 7 

måneder. Andet hold er nyligt hjemvendt 

efter at have sat tredje hold i gang. Vi har 

haft 107 børn igennem hvoraf 5 er døde. 

Den gennemsnitlige indlæggelsestid har 

været omkring 3 uger per barn. 

Til at starte med gik det lidt sløvt med 

belægningen på afdelingen, men siden 

juni har der været stort set 100 % 

belægning. Centret og dets personale 

har udviklet sig og de medicinstuderende 

gør et stort stykke arbejde både med det 

rent praktiske på centret og undervisning 

på sygeplejerskolen. 

Der er blevet etableret aftaler med både 

Wold Food Program og UNICEF som 

traditionelt er donorer af terapeutiske 

ernæringsprodukter til lignende centre, 

men grundet interne problemer i disse 

organisationer, er leverancen endnu ikke 

begyndt. UNICEF har været så begejstret 

for projektet, at man påtænker at lave 

Masangas TFC til referral center for 

området. 
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Behovet for en kantine var stort, dels pga. 

af at omkring 100 patienter hver dag 

kommer for at få behandling, dels fordi 

patienterne tit har noget familie med til at 

passe på dem, nogle af disse mennesker 

kommer langvejsfra og skal derfor have 

noget mad inden de går hjem igen efter 

behandlingen.  

Derud over har hospitalet en personale 

styrke på mere end 90 mennesker der til 

stadighed bliver flere og flere, de ansatte 

har også et behov for at de nemt og 

billigt kan få noget at spise på deres 

arbejdsplads.  

Vi var to frivillige på projektet med at få 

opstartet en kantine. Vi havde ikke 

erfaringen inden for området, men 

glæde os til at gå i krig med opgaven.  

 

Inden afrejse udformede vi en beskrivelse 

af det projekt vi skulle ned og lave.  Det 

første der skulle ske da vi kom frem til 

hospitalet, var at vi skulle finde et sted 

kantinen kunne være.  

Hospitalet har et fint køkken der tidligere 

er blevet istandsat af en anden frivillig, så 

det var oplagt at placere kantinen tæt 

på køkkenet og udnytte det allerede 

eksisterende køkken.  

Vi valgte derfor den gamle senge-

afdeling som ligger i forlængelse af 

køkkenet. Bygningen var stor men i 

meget dårlig stand.  

 

 

 

 

Der var hul flere steder i taget og 

bygningen manglede undertaget. 

Væggene og vinduerne skulle males. 

Selve restaureringen af bygningen tog 2 

uger, hvor hospitalets tømre blev ansat til 

at vare tage nogle af opgaverne, så som 

at lave taget og døre.  

Derefter blev der købt service og køkken-

redskaber, der blev bestilt borde fra 

tømre-værkstedet og de sidste detaljer 

blev ordnet. 

Mandag den 21. juli åbnede kantinen. 

Det var en stor succes og der var 40 

besøgende. 23. juli blev kantine 

personalet ansat. Personalet består af 

Aminata og Marbenty.  

 

 

 

 

 

 

Den 23. juli blev kantine personalet ansat. 

Personalet består af Aminata og 

Marbenty. Aminata er 35 år mor til 5 og 

gift med hospitalet sikkerhedsvagt, hun 

arbejdede oprindeligt selvstændigt i 

Masanga by, hvor hun solgte mad til 

hospitalets besøgende.  Marbenty, 27 år, 

er også mor til 5, hvor den ældste er 6 år, 

hendes mand er  

Ny kantine på hospitalet 
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Marbenty, 27 år, er også mor til 5, hvor 

den ældste er 6 år, hendes mand er 

arbejdsløs fra før krigen, før vi ansatte 

hende i kantinen var hun også arbejdsløs.  

De er begge dygtige kokke og gode til at 

sælge maden. Dog skal deres regne og 

engelsk kundskaber styrkes, så de går i 

aften skole på hospitalet, hvor de bliver 

undervist gratis af præsten og en frivillige, 

sammen med mange af de andre 

ansatte.  

 

Alt overskuet fra kantinen går til 

hospitalets drift, dvs. medicin og udstyr og 

løn til de ansatte. Overskuddet forventes 

det første år at blive 1200 kr. hvilket svare 

til 400 behandlinger af patienter. 

Den 6. august rejste vi hjem til Danmark 

for at studere videre på henholdsvis NAT-

BAS på RUC og pædagogseminariet. Vi 

har hørt fra hospitalet at det går godt 

med kantinen her en måned efter vi 

forlod Sierra Leone.  

Skrevet af Urd og Anna 

 

 

Hele projektet startede et par måneder 

før vi rejste til Masanga da vi skulle finde 

en sponsor til det. Vi var så heldige at 

komme i kontakt med Hedegaard Foods 

som var interesserede i at blive vores 

sponserer og som oven i købet var okay 

med at vi ikke havde mulighed for at vise 

dem et budget for projektet før vi kom 

der ned og fik det lavet. 

 

 

 

Da vi kom til Masanga brugte vi den 

første uges tid på at finde ud af, hvor vi 

kunne placere hønsehuset, og vi blev 

hurtigt klar over at det ikke bare var lige til 

da alle de lokale by ledere og hospitalets 

øverste personale skulle føle at de var 

med til at træffe beslutningen. 

Men efter et par møder blev det bestemt 

at det skulle bygges i Masanga 2, der før 

hen var et børnehjem for spedalske børn. 

Vi fik lavet et budget og fik det sendt til 

Hedegaard Foods, der donerede de kr. 

30.000,- vi skulle bruge til byggeriet. 

Det var en kæmpe oplevelse at starte 

projektet i Masanga 2. Vi startede med at 

ansætte 5 mænd og da vi mødte dem 

på første arbejdsdag, så de noget 

skeptisk på os to unge piger. Vi forklarede 

dem at vi skulle have revet de gamle 

huse ned og ryddet fundamentet og da 

Betina og jeg så selv gik i gang med at 

arbejde var deres øjne ved at trille ud af 

hoved på dem.  

Når vi løftede en sten eller tog fat i en 

spade kom de farende for at gøre det. 

Det tog os ca. en uge at få ryddet det 

hele, og var simpelt hen noget af det 

hårdeste, vi har prøvet.  

 

 

 

 

 

 

 

Hønseprojekt  
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Fundamentet viste sig desværre at være i 

rigtig dårlig stand så vi var nødt til at 

støbe det op igen.  

Fundamentet blev dog langt om længe 

færdigt og vi fik ansat to tømrer, der 

skulle hjælpe os med at bygge huset.  

En dag under byggeriet sad de ældre fra 

byen og diskuterede. Selv om jeg ikke 

forstår meget Timni kunne jeg på deres 

fagter og blikke forstå, at det var noget 

med høns.   

Så jeg spurgte en af arbejderne, John, 

hvad det var de talte om. Han fortalte, at 

de sad og diskuterede om det var 

rimeligt, at vi kom og byggede et 

hønsehus, så vi kunne tage deres høns og 

putte dem i det. 

Det gik det op for mig at de ikke havde 

forstået, at vi ville købe vores egne høns, 

men at de troede at vi ville tage deres og 

beholde pengene. Ved Johns hjælp fik vi 

dem overbevist om, at de selvfølgelig 

skulle beholde deres egne høns.  

Generelt var det en kæmpe oplevelse at 

være i Masanga. Men det der for mig 

gjorde det helt specielt var, at vi arbejde 

så tæt sammen med de lokale og deres 

familier. At de lever så modsat os fra 

vesten, der altid klager over det mindst. 

Betina og jeg var i Free Town hvor det 

lykkedes os at købe 100 daggamle   

hønekyllinger og 30 hanekyllinger, der gør 

at projektet kan udvikle sig selv.  

 

 

 

Vi håber at hønseriet udvikler sig og bliver 

en støtte for hospitalet, men samtidigt er 

det også en stor tilfredsstillelse at se at vi, 

gennem vores projekt, har haft mulighed 

for at hjælpe enkelt personer i form 

arbejdskraft til lokalbefolkningen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Af Rikke Bennesen 

 

Skrevet af Rikke Bennesen 
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Den 24. september sender vi vores næste 

container af sted til Masanga. Den vil 

indeholde en række ting, som 

medarbejdere på hospitalet har efterlyst. 

Det gælder f.eks. madrasser, senge, 

kopimaskine, brandslukkere, reservedele il 

biler, diverse værktøj, maling.  

 

 

Vi har haft en del bøvl med at finde en 

frivillig, der godt ville opdatere vores 

hjemmeside. Det er forklaringen på at der 

står flere gamle nyheder, når man går ind 

på www.masanga.dk.  

Dette vil snart være udbedret idet Finn 

Jonsbo, der selv har været på hospitalet, 

har lovet at ville overtage. Han kan 

kontaktes på jonsbo@dadlnet.dk  

  

 

 

 

 Torsdag den 18. september er der møde 

for de, som gerne vil udsendes som 

voluntører, eller som bare er interesseret i 

at høre nærmere for, at kunne tage 

stilling til om man vil ud som voluntører.  

Mødet afholdes hos: 

Miljø og energi centeret i Høje Tåstrup 

Boulevard 47 

2630 Tåstrup(lige v/Høje Tåstrup station). 

Kl.19.00.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Alle medlemmer er inviteret til 

informationsmøde om den aktuelle status 

på vores hospital. Mødet afholdes  

onsdag den 17. september kl. 19.00 

Kulturcentret, Poppelvej 12, 2630 Tåstrup. 

 

 

 

 

 

Masanga var repræsenteret med en 

stand på Vestegnens Kræmmermarked 

den 15.- 17. august og ved 

Frivillighedsdagen den 30. august.  

Standene var bemandet med gode 

frivillige folk og gav anledning til flere nye 

kontakter.  

 

  

 

 

 

De 2 hold løb på fremragende vis DHL 

stafetten med de flotte Masanga trøjer, 

og begge hold løb i tiden 2,15. 

Holdene blev sponsoreret af SagaNordic 

og brief. Et flot arrangement som vi vil 

satse meget mere på.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

De to løbe hold med Masanga trøjer. 

 

 

 

De to løbehold med Masanga trøjer. 

 

Container på vej 
 

Fremme i lyset 

 

Masanga på DHL stafetten 

 

Hjemmeside - bøvl 
 

Voluntørmøde 

 

Informationsmøde 

 

http://www.masanga.dk/
mailto:jonsbo@dadlnet.dk
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Tømrer Ferry som sammen med Jens 

anker Knudsen, fra Lions i Køge, kom ned 

for at instruerer og opsætte de store 

tunge tømrer/snedker maskiner. Det 

lykkedes at få oplært og starte mindre 

produktion af borde-bænke sæt og 

møblement til skolerne. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ferry instruerer David nr. 2 og en glad 

Ferry og tømrerne ved det færdige bord-

bænke sæt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Der har været indlagt ca. 1500 børn siden 

åbningen feb. 2007.  

Der er 15 sengepladser på selve 

børneafdelingen og 18 sengepladser på 

ernæringscenteret. Det er planen at  

udvide til 20 + 20 i løbet af året og på 

længere sigt 40 + 20.  

 

 

 

 

 

Der blev i juli måned udført 20 

operationer på børn med dels klump-

fødder, men også andre handicap med 

gode resultater. Dr. Zaid, speciallæge i 

ortopædi forestod med succes disse 

komplicerede operationer sammen med 

sygeplejerske Julie Brøndum. 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Børnene var kortvarigt indlagt på 

børneafdelingen med deres flotte 

farvede gipse. 

 

 

 

 

 

 

 

Børneafdelingen 

 

Tømmervirksomheden i 

gang 

 

Ortopædiske 

operationer 
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Vi har nu i alt udført 330 brok operationer. 

Lidt færre i år end det første år hvilket 

skyldes, at der er sat flere projekter i  

Gang, og vi har derfor måtte være 

fokuseret på andre ting. 

 

Det er planen at forsætte denne aktivitet 

og vi håber at dette kan ske i sam-

arbejde med den Norske afdeling af 

Masangas Venner, som har planlagt et  

flot og stort uddannelses projekt, med 

udgangspunkt i brok kirurgi. 

 

 

 

 

 

Vi inviterer til partnership. Andre NGOér, 

firmaer, enkelt personer, som ønsker at  

deltage i udviklingen af projektet, 

inviteres indenfor.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dette har foreløbigt medført at 2 spanske 

organisationer er interesseret Dr. Mer 

Ortega har besøgt Hospitalet og skal ned 

og foretage yderligere  

undersøgelser i september måned for at 

kunne præsentere et samarbejdsforslag  

for de spanke organisationer, som er 

interesseret. 

 

Vi har også nu fint samarbejde i gang 

med Unicef og World Food Program, 

samt de lokale sundhedsmyndigheder, 

der deltager i distriktets måneds møderne 

om udviklingen i om rådet, og medvirker 

til at koordinere de forskellige aktiviteter 

der er i distriktet. 

 

Torsdag den 18. september er der møde 

for de, som gerne vil udsendes som 

voluntører, eller som bare er interesseret i  

at høre nærmere for, at kunne tage 

stilling til om man vil ud som voluntører.  

 

Mødet afholdes kl. 19.00 

hos: 

Miljø og energi centeret  

Høje Taastrup Boulevard 47 

2630 Tåstrup  

(lige v/Høje Tåstrup station) 

 

Brok operationer 

 

Partnership 
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